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INSERATELE 
primesc la adminis

traţie. Preţul după tarii 
şi Învoială.

Mannserlsele na se In- 
napoiasă.

Glasul celor ce
na mai sânt . .

0 audienţă la Regele Carol în ziua 
de 26 Septemvrie 1914, Ia 

Castelul Peleş.
Ziarul d*Iui P, P. Carp „ M o l d o v a “ 

publică în nrnl de Paşti la loc de frunte ur
mătorul important articol :

Ceeace spunem aci, nu este po
vestirea unei convorbiri, este depunerea 
unui martor.

Sunt notele mele, scrise două 
zile după audienţa de la Peleş. In a- 
ceeaşi zi într’o şedinţă a Comitetului 
Llgel, am relatat cele ce mi-a spus 
Regele în cea din urmă a sa con
vorbire.

Momentele prin cari trecem, jus
tifică îndestul publicarea acestor 
note.

Sinaia , 29 Sept. 1914.
In dimineaţa zilei de Vineri 

26 Sept. 1914 am fost vestit, pe 
la oarele 11, că voia fi primit, la 
oarele 6 jum., în audienţă la Cas
telul Peleş.

La oarele 6 jum., cu o întâr
ziere de câteva minute, am fost 
introdus la M. S. Regele Carol.

Regele avea o înfăţişare ani
mată şi mulţumită, care m’a im
presionat cu atât mai mult cu căt 
într’o întrevedere anterioară îl vă- j 
zusem foarte deprimat şi slăbit. 
Am spus M. S. Regelui impresiunea 
mea. Mi-a răspuns că este „ani
mat“ fiindcă a vorbit până atunci; 
— dar că nu se simte bine. — 
„Am în toate nopţile dureri foarte 
tari în piept".

Dar Regele a gonit repede 
gândul boalei; — şi îu to t timpul 
audienţei, care a durat până la opt 
oare seara, n’a arătat nici un semn 
de oboseală — Din contră, a vor
bit mult, cu o limpezime de 
spirit admirabilă, dând dovadă de 
o memorie prodigioasă în chestiuni 
istorice, cumpănit, uşor ironic une
ori, in totdeauna precis.

Regele era încă excitat de 
audienţa ce avusese înaintea mea. 
Primise pe doi fraţi englezi, B., 
şi nu s’a putut reţine de a nu 
spâne, îu câteva cuvinte, convorbi
rea avută cu dânşii.

Fraţii B. afirmaseră M. S. 
Regelui, că opinia publică din 
Anglia, se interesează de soartea 
României.

— „Sunt fericit sa aflu a- 
ceasta. Ştiu că acum un an toate 
simpatiile Angliei au fost pentru 
Bulgaria“.

—• Se face acum, au afirmat 
fraţii B., un război purtat de po
poarele cele mari, dar în folosul 
popoarelor mici.

— Eu ştiu, totuşi, că Rusia 
voeşte să ia Constantinopole.

La afirmarea fraţilor B., că 
vin din Bulgaria, că au constatat 
acolo prietenia Bulgarilor pentru 
noi, şi că ştiu că în caz când Ro
mânia s’ar mişca, Bulgarii ar păstra 
neutralitatea, Regele a în trebat:

-— Da? Fără nici o condi- 
ţiune?

Ar trebui, de sigur, să se re
dea Cadrilaterul Bulgariei.

Cât voiu f i  eu Rege, n u  voiu 
da o palmă din pământul Ţării!

*
Trecând la o altă ordine de 

idei, M. Ş. Regele m’a întrebat 
care este starea opiniei publice.

Am spus că enervarea publi
cului s’a potolit în parte. Dar că 
persistă destul de puternic, curentul 
contra Austro-Ungariei.

Regele mi a răspuns' tex tual:
— „îmi pare foarte rău, că 

nu s’a ţinut al doilea consiliu de 
Coroană. — Ţineam să declar în 
consiliul de Coroană, că sunt cu 
inima pentru întregirea României 
cu Ardealul.

Dar chestiunea Transilvaniei este 
o chestiune de politică europeană, greu 
de rezolvat, fără bunăvoinţa declarată 
a puterilor apusene şi a Germaniei.

Nu trebue printr’un pas grăbit să 
compromitem pentru totdeauna, poate 
acest ideal.

Trebue aşteptat momentul po
trivit.

Regele are dreptul să aleagă el, 
noai mult decât oricine momentul unei 
hotărâri de e re atârnă soarta ţării 
lui.

Poporul la rege se uită : pe el îl 
acuză în caz de dezastru, după cum a 
lui e gloria în caz de izbândă...

Cer pentru miue mai multă li
bertate.

— România, a continuat Regele 
Carol, nu poate să imprime dânsa 
direcţii politicei europene şi să pro
voace ea evenimentele.

E o fericire, când evenimen
tele se desfăşoară în direcţia în care 
s’a făcut dezvoltarea istorică a Ţârii.

Dezvoltarea noastră istorică este 
în legătură cu stăpânirea Dunării 
şi cu accesul la Mare.

— Cred că astăzi, a adăogat 
Regele, urmând această direcţie 
istorică, a desvoltării ţârilor, p u 
tem ajunge la întregirea desăvâr
şită a neamului, fără renunţarea  
definitivă la o provincie care până 
ieri a  fost a noastră.

Regele a intrat apoi într’o 
lungă expunere pentru a dovedi că 
dezvoltarea istorică a ţărilor e în 
legătură cu libertatea Dunărei şi 
stăpânirei coastei mărei Negre, ur
mărind istoria ţării de la Mircea cel 
Bătrân până la răsboiul Crimeei.

La observarea mea că şi Ştefan 
Vodă luptase toată viaţa pentru 
păstrarea şi recucerirea Chiliei şi 
Cetăţii Albe, adică a Dunării şi 
Mării, Regele foarte animat a spus 
că Ştefan Vodă întrevăzuse desigur 
viitorul şi înţelesese că pierzând 
partea de sud a Moldovei la Dunăre 
şi Mare pierdea pentru totdeauna 
independenţa ţării.

Convorbirea a continuat, Re
gele arătând ce importanţă ar avea 
şi astăzi regiunea acea.

„Este sigur că o putere mare 
stăpână pe malul dunărean domină 
Ţările noastre. Din regiunea dela 
gurile Dunărei, din Buceag, porniau 
altă dată Tătarii şi ţineau în frâu 
pe domnii Munteniei şi Moldovei.“

Voevozi munteni şi-au pierdut 
neatârnarea când n’au mai fost în 
stare să apere Dunărea, când Turcii 
au cuprins Giurgiu.

Este o primejdie pentru noi 
dacă Ruşii, stabiliţi la gurile Dunării 
îşi întind stăpânirea pe marea 
Neagră.

De aci rezultă interesul cel 
mare ce noi avem în conflictul eu
ropean şi e firesc ca noi să dorim  
ca puterile centrale să iasă biru
itoare.

La observarea mea că Ruşii ne 
făgăduesc Ardealul în caz de vic
torie a lor, asupra Austro-Ungariei 
Regele a răspuns :

Un partaj al ţărilor împărăţiei 
austro-ungare făcut de Rusia nu 
poate fi pentru noi un bine. închişi 
la mare cu Galaţii luat, căci Ruşii 
vor Galaţii, înconjuraţi la răsărit şi

la nord de Ruşi, ar trebui să aban
donăm toate aspiraţiile noastre nu 
numai asupra Basarabiei, asupra 
nordului Bucovinei, asupra regiunii 
locuite de Românii dela nordul 
Transilvaniei în Maramureş, toate 
acestea luate de Huşi, dar încă ar 
trebui să renunţăm pentru totdeauna 
poate la părţile Bihorului şi Ara
dului, la Lugoj şi Caransebeş, la 
toată Crişana de Timişana—aceste 
părţi rămânând Ungariei sau fiind 
destinate să treacă în parte la 
Sârbi.

România s’ar găsi complect 
încercuită de Rusia şi de popoarele 
slabe supuse ei.

De altfel, este o greală politică 
să-şi închipuie cineva că Austria va 
fi definitiv desfiinţată şi că Ungaria 
va dispare.

Este probabil, din potrivă, ca 
Ungaria va fi menţinută şi mena
jată. Ea poate fi utilă Rusiei în 
viitor.

De altfel, a spus Regele, ches
tiunea părţilor ce ne-ar reveni nouă 
nu s’a pus încă în  mod hotărât.

Sâut numai făgădueli; şi ştiţi 
valoarea fâgăduelilor ruseşti!

Şi Regele a Intrat îu detalii 
asupra fâgăduelilor făcute altădată 
Finlandei de cătră Rusia şi asupra 
călcării drepturilor acestei provincii.

— Am expus atunci M. S. Re
gelui, părerea că, România rămânând 
neutră, eventualitatea înfrângerii 
Austro-Ungariei nu poate fi com
plect înlăturată şi în cazul acesta 
trebue asigurată României Transil
vania.

Stăpânirea Ardealului ar întări 
România şi i-ar permite să şi sus
ţină independenţa faţă de o Rusie 
devenită a totputernică în Orient.

— D a ! — a răspuns Regele,, 
trebue prevăzută şi această even
tualitate!

Şi fiindcă stăruisem asupra vir
tuţilor militare ale Românilor ar
deleni şi asupra loialismului lor că
tre Coroană — a adăogat cu un 
zâmbet:

„Sper că dacă se va lua Tran
silvania, atunci şi acolo o campanie 
de hulă în potriva Regelui ca aceea 
care s’a făcut în contra mea nu va 
mai fi posibilă!“

Apoi, cu mai multă patere:
„Da, s’a dus aci o campanie 

urâtă. Nu vorbesc de campania în 
contra mea. Dar s’a dus o campa
nie miserabilă în contra Reginei. 
S’a calomniat Regina. S’a spus că 
Regina nu iubeşte pe Români, că 
nu vrea să primească pe doamnele 
române. Este o minciună. — Nimeni 
nu iubeşte România ca Regina!“

Regele era cuprins de o ade
vărată indignare. Adânc mâhnit mi-a 
vorbit de cazul Doamnei Emilia Dr. 
Raţiu din Transilvania, care fusese 
disuadată de a se prezintă Reginei 
Elisabeta spunându-i-se, de către 
un om politic ronaân, câ Regina nu 
vede cu plăcere pe doamnele ro
mâne din Ardeal.

Este o calomnie, a repetat Re
gele Carol. — M’a însărcinat apoi 
să scriu d-nei Raţiu spunându-i că 
audienţă îi fusese acordată şi ca 
oricâDd va fi primită cu drag la 
Palat.

Convorbirea s’a oprit aci. La 
despărţire, Regele mi* a zis: Ne vom 
revedea Duminecă! — In noaptea 
acea regele Carol a murit.

Virgil Arion.

Un institut central pentru 
institutele financiare.
Cetitorilor noştri le va fi, de

sigur cunoscut deja proiectul guver
nului ţării de a înfiinţa un mare 
institut financiar central pe seama 
băncilor din patrie. Proiectul a ve 
nit pe neaşteptate. Pentru prima 
dată a fost adus la cunoştinţă în o 
anchetă specială, ţinută la 25 Mar
tie a. c. în Ministeriul de finanţe, 
anchetă la care au participat pe 
lângă doi membrii ai guvernului şi 
mai mulţi specialişti şi la care pen
tru băncile româneşti a fost invitat 
d-nul Ioan I. Lăpădatu, secretarul 
„Solidarităţii“. De astâdată nu pu
tem, dar nici nu voim să insistăm 
mai mult asupra proiectului din 
chestiune. Ne mărginim a fixa fap
tul, ca el e de interes pentru toate 
băncile din ţară şi că nu poate lăsa 
indiferente nici pe băncile noastre 
româneşti. Tocmai de aceea, preşe
dintele „Solidarităţii“, d-nul Parte- 
niu Cosma, a convocat pe ziua de 
31 Martie a. c., şedinţa plenară a 
direcţiunii însoţirii băncilor române, 
pentru a se ocupa cu această im
portantă chestiune. Având însă în 
vedere, că chestiunea va fi făcută 
obiect de discuţie — prin un pro
iect de lege, ce va prezenta guver
nul în curând — şi în dieta ţării, 
deastădatâ la şedinţa direcţiunii au 
mai fost invitaţi şi câţiva fruntaşi ai 
vieţii noastre publice, dintre cari 
unii au şi participat, făcând cauzei 
bune servicii. Şi pâDă a putea da 
un raport mai amănunţit şi a ne 
ocupa ad rem cu această chestiune 
lăsăm aci să urmeze raportul secre
tarului „Solidarităţii“ cu privire la 
obiectul discuţiilor, rezervându-ne 
să revenim cu altă ocaziune.

O norată D irecţiune !
La 23 f. crt. am primit dela di

rectorul Reuniunii regoicolare a insti
tutelor de bani, o telegramă prin care
— din încredinţarea ministrului de 
finanţe — eram invitat, ca secretar al 
»Solidarităţii«, să iau parte la o an
chetă, ce urma a se ţine două zile 
mai târziu în Budapesta.

Deoarece îu această telegramă se 
spunea apriat că se va tracta de o 
chestiune de importanţă hotărîtoare 
pentru institutele de bani, natural, am 
urmat invitării ;si am călătorit la locul 
fixat. Ajuns acolo, imediat am căutat 
să mă informez prealabil asupra obiec
tului ce avea să se pertracteze în an
cheta convocată. Deşi asupra acestui 
obiect se păstra — din motive diferite
— o rezervă deosebită, totuş am putut 
afla, că va fi vorba de un proiect al 
guvernului de a înfiinţa un mare 
institut central financiar, care va avea 
de scop, pe deoparte să vină în ajutor 
băncilor, când acestea nu şi-ar putea 
satisface trebuinţele lor de credit din 
isvoare regulate, sprijiniadu-le în cazuri 
de dificultăţi financiare, pe de altă 
parte să realizeze şi să ducă la bun 
sfârşit ideea controlului obligator, îm
preună cu toate celelalte reforme, ce 
se agită şi se cer pe seama băncilor 
de aproape două decenii. Alte detailuri 
nu mi s’au dat. Cu toate acestea nu 
mi-a fost greu să conclud, că proiectul 
guvernului e de natură a interesa 
deaproape pe toate băncile din ţară ş< 
deci el nu poate lăsa indiferente nici 
pe băncile noastre româneşti. Ba, deşi 
îmi dedeam seama, că împrejurările 
prezente nU sunt prielnice- pentru fon
dări nouă, totuş, eram convins că 
tocmai aceste împrejurări grave din 
punct de vedere economic şi financiar, 
reclamă azi mai mult ca ori şi rând 
o instituţiune de sprijin real şi efectiv 
pentru bănci, dat fiind, că ridicarea 
moratoriului şi consecvenţele neînlă- 
turabiie ale actualelor stări, le vor 
cauz?, desigur, multe şi mari dificultăţi 
financiare, pentru a căror preîntâmpi

nare orice sprijin, ce se oferă, prin
cipial, nu poate fi decât binevenit. Şi 
cum mă mai gândiam, că ar putea 
obveni şi cazuri, când chiar şi bănci 
de ale noastre să socotească de opor
tun şi folositor sprijinul unei atari 
instituţiuni, am ajuns la convingerea 
că am datorinţa nu numai s& mă inte
resez. ci să mă şi apropiu de acţiunea 
proiectată, stăruind ca Ia rezoivirea ei 
să se aibă în vedere interesele ade
vărate ale ori căror bănci. Nu puteam 
şi nici nu voiam, ca prin un interes 
mai redus să iau asupra mea răspun
dere viitoare faţă de băncile cari vor 
socoti că sprijinul instituţiunii din 
chestiune le-ar fi putut fi de folos şi 
ajutor. Afară de aceea, fiind vorba şi 
de anumite reforme pe terenul aface
rilor de bancă şi în prima linie de 
rezoivirea chestiunii controlului obli
gator, la noi deja introdus şi practicat 
do ani de zile, credeam că am dato- 
rin ţa să fixez deja dela început acest 
moment, împreună cu altele, cari nu 
puteau rămânea neîndicate. Aceste 
motive şi împrejurări m’au determinat 
să mă decid să iau parte activă ia 
discuţiile şi eventualele lucrări ale  
anchete*.

Dar oricât de mult eram convins, 
că trebue să mă Interesez de acţiunea 
iniţiată şi să fixez anumite momente 
în legătură cu interesele băncilor noas
tre, mi-am dat seamă, că singura com
petentă a se pronunţa în chestie este 
numai »Solidaritatea« şi că cuvântului 
acesteia trebuie să i-se dee preferinţă, 
un fapt pe care deasemenea am aliat 
cu cale să-l fixez în decursul desbate- 
rilor din ancheta amintită.

Aocheta însaş s’a ţinut la 25 I. 
crt. şi a avut loc în ministeriul de fi
nanţe. La ea au participat ministrul 
preşedinte, cel de finanţe şi diverşi re
prezentanţi de pe la bănci. Expozeul 
proiectului l-a făcut ministrul preşe
dinte, care i a arătat favorurile finan
ciare şi morale, ce le va avea asupra 
băncilor din patrie. Dânsul a lămurit 
multe părţi ale chestiunii, dar cu toate 
acestea — neîntrând în toate detailurile 
— au mai rămas destule de apreciat şi 
lămurit. In decursul discuţiunilor, cari 
s’au menţinut îa cadre generale, din 
parte-mi am rostit următoarele:

Excelenţele Voastre Domnilor Mi
niştrii Onorată Conferenţă!

Ca reprezentant al reuniunii băn
cilor »Solidaritatea«, în principiu, tre
bue să salut cu mulţumiri Jniţiativa, 
care s’a luat şi care dore.;:f,v> * c&lizarea 
controlului obligator şi a celorlalte re
forme la bănci. Fac aceasta pentrucă şi 
reuniunea noastră de bănci s’a înfiin
ţat, înainte cu ani de zile, în acelaş 
scop şi pentrucă prin introducerea şi 
practicarea faptică a controlului extern 
şi noi am avut şi avem în vedere pro
movarea şi asigurarea desvoit&rii raţi
onale a institutelor de bani româneşti.

Tot asemenea mă văd îndemnat 
să primesc cu mulţumire şi partea cea
laltă a proectului, aceea care are în 
vedere sprijinul material al institutelor 
de bani. Reuniunea noastră e pătrunsă 
de mult de necesitatea unei astfel de 
instituţiuni şi s’a ocupat cu ideea ei 
nu numai teoretic, dar a căutat şi g ă 
sit chiar şi mijloace potrivite de rezol- 
vire, natura], a măsurat împrejurărilor 
noastre.

Aş î  fiind, nu mă îndoiesc, câ re
uniunea noastră va lua act cu vie sa
tisfacţie că acum chiar şi înaltul gu
vern şi-a extins atenţiunea asupra aces
tor importante chestiuni.

Ce priveşte părerea mea individu
ală cu privire la aceste chestiuni, ţin 
să relevez de data aceasta numai atât, 
ce, în parte, am avut ocsziune să mi*o 
expun şi anume înainte de aceasta cu 
patru ani, în o anchetă ţinută în capi
tală din iniţiativa reuniunii revizorilor. 
Atunci, dupăcum desigur îşi aduce a* 
minte şi d-I deputat Hanios, care era 
prezent, m’am declarat aderentul con
trolului obligator, pornit din iniţiativă 
privată şi orgaoizat pe baze autonome, 
şi-am exprimat că ţin de păgubitoare 
orice ingerinţă a statului în această 
chestiune.

Chestiunile, aşa cum sunt puse 
ele astăzi la ordinea zilei sunt însă cu 
mult mai importante şi mai complicate, 
şi astfel nu pot să-mi fac acum o pă
rere motivată asupra lor. Dar nici un
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sunt chemat şl poate părerile mele in
dividuale nici nu ar prezenta vreun in
teres deosebit. Să fie permis insă »So
lidarităţii« insăş să se pronunţe aupra  
acestor importante chestiuni, iu care 
scop îmi permit a Vă ruga cu tot res 
pectul să ne permiteţi a cuprinde îo 
un memoriu experienţele, părerile şi 
propunerile noastre şi a V le înainta 
— cauza fiind urgentă -  «n i mpui ce' 
mai scurt. Cred, că »xpune»* ie noastre 
vor fi de folos. In ace; tă speranţă re- 
comănd expunerile, ce Vă vom face 
bunăvoinţei D voastre.

(Va urma).
Ioan I. Lăpedatu.

pe câmpul cD răsboiu.
Situaţia în nordul 

monarhiei.
Budapesta 7 April. - -  Din marele 

cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu data de azi :

In Carpaţi luptele continuă. 
Număra soldaţdor ruşi, pe cari i-am 
făcut prizioneri pe înălţimile din 
ostul văii Laborţa, s’a mai ridicat 
cu vre-o 930. In aceste lupte am 
capturat 2 tunuri, 7 mitralieze şi 
mai mult de 5000 de arme, afară 
de m u't alt material de răsboiu, 
care a căzut în mâinile noastre.

In Galiţia de sudost s’au dat 
numai lupte isolate de artilerie. In 
Galiţia de vest şi Polonia rusească 
n’a obvenit nimic de semnalat.

Pe câmpul de operaţii delà 
sud  : bombardării oraşului deschis al 
Orşoveit bombardare, care a avut 
loc în 6 April n., i-am răspuns cu 
un bombardament de o durată mai 
scnrtă îndreptat în contra Belgra
dului.

General de divizie Höfer, loc
ţiitorul şefului de stat major

Luptele din comitatele 
Sáros şi Zempléni.

Corespondentul ziarului *Âz Est« 
refereazâ în numărul datat de azi al 
numitului ziar următoarele:

fcpre vest delà pasul Dukla 
Ruşii au trecut alaltăeri hotarul ţării 
ungureşti şi au ocupat mica comună 
de graniţă Cigeika. In urma luptelor 
din săptămâna trecută însă ei ştiu 
bine, că nu pot spera într’o înain
tare succeasă spre Bárt fa. Aşadară 
pe acest punct nici n’au atacat ; din 
contră i am respins din poziţiile, pe 
cari le ocupaseră la Ssemelnyc.

Duşmanul îşi îndreptează toate 
forţele în contra poziţiilor noastre 
din sudostul pasului Dukla. Şi în
tră de văr am fost siliţi, ca în faţa 
forţelor uriaşe covârşitoare duşmane 
să evacuăm câteva comune mai mici. 
Comandamentul nostru însă a luat 
dispoziţiile necesare, pentru ca duş
manul să poată fi respins.

Pe frontul anglo-franco- 
rusogerman.

Berlin,2 April. — Buletinul oficial 
al no are1 u* cartie general german e pen* 
tru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii delà 
vest: Duşmanul a distras mâeriş- 
tele delà Drie-Grachten pe cari le 
ocupaserăm noi alaltăieri; din a- 
ceastă cauză am fost siliţi să le 
predăm. Atacurile duşmanului In 
podurile argoni e s’au izbit de 
focul vânătorilor noştri. EşiriJe Fran
cezilor spre nordost delà Verdun 
n’au ajuns decât numai până la 
prima linie a poziţiilor noastre.

Spre ost şi sudost delà Verdun 
am zădărnicit atacurile pe cari duş 
mânui le a îndreptat în contra noa
stră, Aici i am cauzat duşmanului 
perderi grele. Pe înălţimea Combrés 
focul nostru a nimicit două bata
lioane franceze. Lângă A>lly trupele 
noastre au îndreptat în contra duş
manului un contraatac succes 
alungându-1 pe acesta in vechile-i 
poziţii Nici la Aprtmont n ’a avut 
duşmanul nici un succes. Dease- 
menea am zădărnicit pe deplin ata
curile duşmane lângă FUrey. Teri* 
torul dinaintea frontului e acoperit 
de o mulţime de cadavre al căror 
număr creşte prio faptul că Fran
cezii aruncă pe teritoriul din faţa 
tranşeielor lor şi cadavrele soldaţilor 
francezi căzuţi în propriile poziţii.

T I

lia  hotarul vestic al localităţii Bois- 
de-Prêtre unui din batalioanele 
noastre a respins într’o luptă de ba
ionete atacul mai multor forţe, pe 
cari le-au trimis în foc 13 regi
mente franceze. La Hartmanns- 
weilerkopf lupta continuă.

Pe câmpul de operaţii delà 
ost : Ca ocazia unei eşiri spre 
Andrsejewe, spre sudost delà 
Memel — treizeci de chilometri 
depărtare pe teritoriu rusesc — 
cavaleria noastră a nimicit un 
batalion rus luând ca prizioneri 
un comandant, 6 ofi eri şi 860 de 
soldaţi ; am omorât apoi 120 de 
oameni şi am rănit greu 180. Iar 
pe un alt batalion duşman, care 
a sărit în ajutorul celui dintâi, 
l’am respins. Perderiie noastre au 
fost cu totul 6 oameni. Am res
pins atacurile ruseşti îndreptate 
în contra poziţiilor noastre dinspre 
răsărit şi miazăzi delà Kalvarja , 
p.ecum şi din o stil oraş-lui Au- 
gustotv.

B u lg a r ia  n u  v a  a ta c a
T i u  C ia . Diu Conriantinopol se a 
nnnţâ :

Se urC-ofiniosu! otoman »Ied >m«, 
pubf en în numărul său recent un in- 
t*-* vi w ou lorahim bei, ministrul d« 
justiţie »1 imperiului, şi unul din con
ducătorii principali ai partidului j ne
turc, afht actualmente la cârma sta
tului, în privinţa svonurilor ce circulă 
în străinătate, asupra atitudinei agre
sive a Bulgariei f*ţâ de Turcia. între
bat de redactorul ziarului »Icdam« dacă 
Bulgaria intenţionează cu adevarat să 
»tace Turcia, » iuistrui de justiţie a 
declarat următoarele :

»Atitudinea actuală a Bulgariei 
faţă de noi, contrariu celor susţinute 
de diplomaţii Triplei înţelegeri, e mai 
mult ca amicală, meritând laudă şi re
cunoştinţă.

»Bulgaria, graţie experienţei dure
roase din trecut, se fereşte deavenrar 
periculoase, punând de astăd&tă inte
resele ei proprii, mai presus de ale 
Kusiti care urmăreşte cu tenacitate 
sa o târască într’un răsboi neno
rocit.

»Proclamându-şi neutralitatea încă 
delà începutul războiului Austro-Sârb, 
Bulgaria a reuşit cu mult succes şi 
demnitate, să respingă în mod hotărât 
toate îndemnurile T fplei Înţelegeri.

»Bulgaria a cărei ideal naţional e 
Macedonia, provincie ce i-a fost furată 
cu sprijinul Rusiei acum doi ani de 
aliaţii el, na poate şi nici nu are interes 
să atace Turcia, fiind singura ţară pe 
sprijinul căreia poate compta ori ae 
câte ori va avea novo© în viitor.

»Experienţă dureroasă diotr’un 
trecut nu prea îndepărtat, a cuminţit 
cu desăvârşire pe oamenii de stat bul
gari, ferm hotărâţi de astă dată, de a 
nu mai servi de roadă de topor, inte 
reseior meschine aie Rusiei.

»Hotărând prin vitejia armai eloi 
soarta războiului băcănie, Bulgaria 
s’a văzut graţie Rusiei înjosită şi fu
rată şi de aceea refuză cu hotărâre 
astăzi a mai servi cauze străine, ce 
nu-i pot aduce în cei mai fericit caz 
de cât neplăceri, jertfe inutile şi noui 
deziluzii şi nenorociri.

»Purtarea vecinei noastre dar, e 
cât se poate de corectă, aşa că toate 
svonuriie lansate în străinătate în pri 
vinţa unei schimbări în atitudinea ei, 
cu caractar de ostilitate contra noas’ră, 
sunt pure iuvenţiuni ale Tr>plei în ţe
legeri«.

America păstrează stricta
n e u t r a l i t a t e *  Din Roma se anuDtă:

Preşedintele Sfcatelcr-Unite d W il
son, fiind interviewât de un trimis ai 
ziarului »Le Temps« a declarat, că dis- 
euţiuniJe foarte vii ale beligeranţilor cu 
privire ia neutralitatea Staielor-Unite 
întăresc şi mai mult neutralitatea rigu
roasă, pe care şi-au impus-o Statele- 
Unite.

D. Wilson a adăogat, că nouile 
armamente şi pregătirea armatei de 
uscat şi à flotei americane, du sunt 
încă îndestulătoare pentru ca să pre- 
z nte o garanţie faţă de gravitatea îm
prejurărilor, dar nu au nici o ţintă în 
potr va cuiva.

Ciocniri la graniţa
sârbQ'klgară.

Din Niş se comunică cu data de Dnminecă, 
prima zi de Paşti, urm ătoarele;

Astă noapte pe la orele 2  o bandă 
foarte numâroasă de comitagii, în uni
forme bulgare, a atacat pe neaşteptate 
postul grănicerilor noştri dela Valan- 
dovo. Grănicerii cari au supravieţuit au 
fost respinşi şi au trebuit să se retragă. 
Bulgarii au ocupat toate înălţimile de 
pe malul stâng al fluviului Vardar; 
lupta continuă. Numărul morţilor şi al 
răniţilor e destul de ridicat în ambele 
părţi. Se zice că bulgarii au luat două 
tunuri sârb'lor.

Răniţii sârbi cari au sosit la gara 
Striimiţa povestesc că bulgarii mane
vrează şi luptă sub ordinele ofiţerilor 
şi că banda lor se compune din peste 
un regiment. Mulţi sunt de părere că 
nu e vorba de comitagii, ci de soldaţi 
bulgari.

Posturile de grăniceri din împre
jurimi au akrg<t spre a da ajutor. 
Ami’DUi.te'e vor fi comunicate de în* 
dată ce vor sosi aci.

Comunicat uQ'la telegrafice şi te
lefonice cu Ghevgheii şi Salonic au fost 
întrerupte.

»Tribuna« din Roma comentând 
»ncidentul dela graniţa sârbo-buigarâ, 
zice că după toate probabilităţile g u 
vernul b Igar rCa avu t nici an am estec  
şi deci nici o răspundere directă în 
ciocnirile de pe Vardar. Ziarul crede 
că acest incident nu va avea nici o 
înrâurire asupra 'raporturilor diploma
tice sârbo-bulgare.

Ministrul Bulgariei la Roma fiind 
interviewat de acolaş ziar, a de larat 
că nu cunoaşte încă amănuntele acestui 
incident, dar nu trebue să 1 se dea o 
importanţă exagerată. Incidentul are 
uq caracter local. Date fiind bunele 
raporturi care există între cei** două 
guverne ei va putea fi aplanat în cu
rând.

Mi iistrul Serbiei la Roma a de
clarat câ cu greu s’ar putea admite 
că incidentul a fost pus ia cale de gu
vernul din Sofia. E vorba da o is-piavă 
a unur cum tagii bulgari, reîntor?! de 
curând din străinătate.

Tifusui exântematic.
7 ^  i.

In grelele încercări prin care trece 
Europa şi în special ţara noastră, în 
unna crâncenului răsboiu, ochiul me
dicului trebuie, cu deosebire de aci 
înainte, ?ă vegheze neadormit, atât p e  
câm pul de răsboiu  cât şi mai ales ia 
oraşe, sa te  şi spitale. Aceasta o susţin 
cu atât mai mult cu cât ştiu, că în 
toamna trecută armatele au fost con
taminate de holeră — că ch?ar şi unele 
localităţi din ţară, unele oraşe şl sate 
au fost infectate. Oá după unii medici 
savanţi bacilul holerii nu ar fi distrus 
de frig, ci numai amorţit, pe de altă 
parte sutele de mii şi milioanele ce  cai 
căzuţi pe câmpul de luptă, cadavrele 
alor aţâţa soldaţi morţi, neîngropaţi, 
pierduţi prin păduri etc. — M arşurile 
fo r ţa te , luptele ce ţin zile întregi dea- 
râaduî unde de multeori so ldatu l 3 , 4, 
5  zile  nu bag ă  nim>c in g u r ă  — apa  
rea de b m t — m izeria com pan iei pre
cum şi difer.tri* insecte sunt tot atâtea 
cauze, ca odată cu încălzirea - timpului 
să dea naştere la diferite boli conta
gioase şi epidemice ale căror ravagii 
pot să fie tot atât de înspăimântătoare 
ca şi ale rasboiului.

Istoria medicinei susţine, că n’a 
fost râsboiu unde să nu se fi ivit boá
id é  contagioase, ba să citează cazuri 
(ex Xerse dintr’un milion de soldaţi,
500,000 ş’a pierdut prin holeră), unde 
boaiel* contagioase au făcut mai multe 
vif iime decât armele.

Iată deci ce mă îndeamnă mai 
ales în aceste clipe atât de grele pen
tru noi, ca să demasc în faţa publicului 
(mele din aceste boale prOpunându-mi, 
ca în articol ui de faţă să fac o mică 
dare de seamă asupra tifusulul e x a n te - 
modic, boală, care 'trebuie să fie bine 
deosebită şi mai ales de fe b ra  tifo ida  
numită în popor şi lingoare .

Această boală atât de vehementă 
prin mei sui ei a făcut multe victime 
în timpul din urmă in Bârhia — unde 
mai bine de 60 de medici au căzut 
victimă acestei boii şi unde crucea ro
şie indană, olandeza şi persiană din 
cauza pierderilor mari în personalul 
sanitar au fost silite să se retragă.
Cu toate acestea Irlanda şi Silezîa pa? 
a fi cele mai puternice două focare de 
tifus exantematic această boală s’a ivit 
la diferise epoci şi în Franţa. Aci mai 
mult au fost exprimată însă în anul 
1856 cu ocazia întoarcerii soldaţilor 
din războiul Crimeei. iar pe fa anul 
1870 şi-a făcut îu mai multe rânduri 
apariţia în Britania. La 1872—1873 în 
Rusia. Tot în acelaş an s’au ivit ia 
Paris, Liîle, Baauvais, Amiens, Havre

etc. Urmează de aci deci, că e o boală 
epidemică şi contagioasă, contagiune, 
care este probată prin nenumărate ob- 
servaţluni; astfel în războiul Crimeei 
mortalitatea soldaţilor de tifus exante
rn atic, constatată după statisticile ceie 
mai exacte, a fost de 13 la 100 — şi 
tet atâta pentru medici militari. In ul
tima epidemie pariziană de tifus exan- 
tematic savantul profesor şi medic 
Netter susţine, că medicii de spitale au 
fost adevărate victime. Chantemesse 
susţine, că cea mai mare contagiune 
s’ar face prin praful scuipatului bolna
vilor atinşi de această boală.

Hava (1888) datoreşte aceasta 
boală unui strepto-bacii pe când sa« 
vanţii prof. Dr. Babeş şi Cornii o a- 
propie de o infecţie secundară ce să 
iveşte mai des in armatele de pe 
câmpul de luptă în urma marilor obo 
şeii, mizerii şi infecţii — la prinsonerii 
— de pe uscat şi mare, pe diferite 
vapoară etc.

Iacod marele medic şi profesor 
prin observaţii şi experienţe îndelun
gate constată, că acumulaţiunea de 
produce animai© în stare de fermentaţie 
sau descompunere poate provoca ti
fusui ex^ncematic etc.

(Va urma).

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora îi-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor".
In urma apelului nostru din nu

ni er ii trecuţi aiziarumi am mai primit ur
mătoarele oontribuiri marini moaşe: 

Transport dîn n-rul trecut 1464 c. 26 f.
D-l Costi şi Ecat. Enea. 10 »
D-l Nic. Grădinar co i» .. 10 » 
D-şoara M. N. . . . . 2 »
D-l Nic. Fizeş5anu prot.

militar................................................ 5  »
D-l Li viu Costea preot, 

întru smintirea neuitatului 
său fiu Marius. . . . . .  5 »

D-l Dr. I. Flekes Sas-
s e b e ş ..............................................1 0  »

D-I I. Păcală înv. Jlna şi 
soţia Viţa născ. Bălăscuţâ . 10 » 

Colecta înv. Aodr. Goicea 
dela f levii şcoalei române gr. 
or. din H e r m a n ........................... 5 c. 20 f.

La olaltă 1521 c. 46 f

r  i  r l
— 8  Aprilie n. 1915.

In chestia porumbului din 
Ţ ară . Iu urma comunicatului nostru 
din săptămâna trecută în chestia 
importului de porumb din România 
am primit la redacţie numeroase 
scrisori, în cari se fac comande de 
porumb. Spre orientarea celor ce ni 
s’au adresat, le comunicăm, că după 
informaţiunile ce le avem, chestiunea 
importului porumbului se află într’un 
stadiu mulţumitor în urma atitudinei 
binevoitoare a ministrului reg. ung. 
de comerciu. Tratativele continuă 
acum cu ministrul de comerciu şi de 
finanţe al României şi sunt speranţe 
că se va ajunge la un acord satis
făcător. La începutul săptămânei 
viitoare vom fi în poziţie a publica 
un comunicat amănunţit cu toate 
desluşirile recerute. Până atunci ru
găm pe cei ce ni s’au adresat să aibă 
răbdare.

Distincţiuni militare. Crucea 
militară pentru merite cl 11L cu 
decoraţia de războia s’a conferit 
sublocotenentului i. r. din reg. 2 
Victor Precup (căzut pe câmpul 
de luptă).

Cruce a de aur pentru merite 
cu coroana s’a conferit medicului 
sup. i. r. Dr. Rom ulus Petric din 
reg. 2 de husari.

Cu lauda prea înaltă (Signum 
laudis) a fost distins sublocotenen
tul Andreiu Drencea din reg. 2 
de inf.

Necrolog. Cu adâncă durere 
încunoştiinţăm rudeniile şi cunos
cuţii, că preaiubitul şi bunul nostru 
soţ, tată şi socru Georgiu Muntean, 
canonic prebendat al bisericei cate
drale metropolitane din Blaj, mem
bru al exactoratului şi al senatului 
şcolar arhidiecezan, asesor la tribu
nalul matrimonial de a Il-a instanţă 
pentru arhidieceză etc. etc., după 
scurte suferinţe a repausat în 
Domnul în speranţa învierii, Luni 
la 5 Aprilie st. n. a. c. la 11 ore |

p O G A F I A  A.  M D R E Ş I A N U  B R A N I 8 C E  & C O M P .  Ő R A Ş O V .

*
noaptea" în al 75-lea an al vieţii |  
sale plină de muncă stăruitoare 1 
pusă în serviciu sfintei biserici şi I  
al învăţământului public şi în all 
42-lea an al fericitei sale căsătorii,! 
provăzut fiind cu sfintele taine ale 
muribunzilor.

înmormântarea va avea loc 
Mercuri în 7 April st. n. la 2 ore 
d. a. după ritul bisericii române 
gr.-cat. în cimiteriulj comun. Fie-i 
memoria binecuvântată !

Blaj, la 5 April st. n. 1915. 
Rozalia Muntean n. Bugner ca soţie. 
Semproniu, Eugenia şi Elena ca iii 
şi fică. Elena S. Muntean n. Po
doabă ca noră. Dr. Emil Dan ca 
ginere.

— Subscrlşii cu inima înfrântă de 
durere aducem la cunoştinţa număro* 
şilor consângeni şi tuturor cunoscuţilor 
că scumpa şi neuitata noastră fică, soră, 
nepoată şl vară Otília Neamţia după un 
morb îndelungat, provăzută cu sf. sa
cramente a muribunzilor şi*a dat blân
dul său sufl»t în mâmle creatoriului 
său în 4 Aprilie a. c. dimineaţa ia 3 
oare, în' etate de 24 ani.

Rămăşiţele pământeşti a scumpei 
noastre defuncte se vor depune spre 
vecinica odihnă în cintirimul gr. cat. 
din Mík>háza Mica în 6  Aprilie st. n. 
d. a la 2 oare. Fie-i repausul lin şi 
memoria în veci neuitată.

Vasilk Neamţiu, paroch protopop 
ca tată. Emil, Aurei, Leontina, ca fraţi 
şi snră. Anna Coroi n. Neamţiu, George 
Neamţiu, văduva Maria Pop născută 
Hortopan, Susana Tasnádi n. Hortopan, 
văduva Cristina Gherman n. Hortopan, 
văduva Rozalia Pál ». Hortopan, ca 
unchiu şi mătufi, număroşi veri şi vere.

Promoţie. Ni se scrie: In 27 Mar
tie a. c. st. n. a fost promovat la gra
dul de doctor în ştiinţele medicale ti- 
nărui român Aurel fuga, fiul preotului 
Eiie Juga din Arcada, ia universitatea 
din Cluj.

Elevi români sub drapel. Cetim în 
»Unirea« că dintre elevii institutului 
pedagogic din Blaj au fost înrolaţi ca 
apţi pentru serviciul militar 43, adecă 
36% din totalitatea elevilor.

Dintre elevii gimnaziului din Blaj 
au fost înrolaţi 52 şi anume: 23 din 
clasa VIII., 16 din clasa VIL, 3 din cl., 
VI şi unul din clasa V.

Succesul rnei bursiere a Societate!
noastre teatrale. Zilele trecute a avut 
toc în sala Ateneului din Bucureşti o 
producţie a conservatorului d© muzică. 
Relevând frumoasele pre staţiuni ale 
elevilor şi elevelor conservatorului cu 
acel prilej, »Universul« scrie îatre ai- 
tele.

»Ţinem a releva cu o deosebită 
menţiune pe d-ra Lei ia  P o p cv ie i care 
s’a prezentat ca o foarte distinsă cân
tăreaţă. *Loreley<  de Liszt a fost cân
tat foarte comunicativ, cu un remar
cabil simţ artistic.«

Ne bucurăm de frumosul succes 
obţinut de d-şoara Lefi a Popovicl, bur
siera societăţii noastre teatrale, care 
precum se ştie, este fica regretatului 
profesor de muzi-ă Nichi Popovici.

Ap Oii J BiO* Program pentru Joi şi 
Vineri: Femeia încăpăţînată, comedie 
în 3 acte, in rolul principal celebra 
R«ta Sachetto, — Hordenger Forjd 
(După Pătură). Detectiva (Tablou din 
viaţă). Polidor şi amicul său uriaş (U- 
mor). Raza misterioasă, dramă în 3 
acte.

ÁVÍZ. In B'zászrégen e de vânzare 
o farmacie cu poziţie bună în piaţă 
(cu casă cu tot). Pentru lămuriri mai 
detailate a se adresa la proprietarul 
Kisfahtdi Révész Imre farmacist !n 
Iászberény. 2—3.

AviS. In farmacia mea e vacant 
postul de »Aspirant« (Practicant). &e 
cere examen de maturitate dela gim 
naziu. Cei oare ar dori să ocupe acest 
post să se prezinte în persoană pentru 
condiţii etc..
2—5 Dumitru Banciu,

farmacist în Săiişte (Szelistye).
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De închiriat
în casele din Str. Prundului Nr. 47 
două cvartire  lum inoase  
şi să n ă to a sey constatatoare 
din câte 3 odăi mari, bucătărie, 

pivniţă etc.
Iuformaţiuni să pot iua dela d-l 
epitrop D u m i t r u  L u p a n ,  Piaţa 

Prundului Nr. 11.


